

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. június 28. csütörtök. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 151. SZAM.

Több terepmunkát a kulturverseny alapos megszervezése érdekében

Csaknem egy hónappal ezelőtt kezdődött a városi és falusi kulturothtonok közötti országos verseny szervezése. Ezidő alatt a kulturothtonok vezetői ország-szerte jelentős lépéseket tettek annak érdekében, hogy a verseny igazi tömegmozgalommá váljék s a művészi csoportok minél sikeresebben érjék el a verseny jelentős célkitűzéseit. Kolozs-tartományban bizottságok alakultak, a tartománytól le egészen a kulturális egységekig. Instruktor-kollektívák és agitátorok végzik a mozgósító és szervező munkát a terepen. A kulturothtonok többségében tervszerűen készülnek a versenyre, próbákat tartanak, s nem egy kulturothton műkedvelői táplálnak olyan reményeket, hogy lelkes odaadásuk eredményeként Bukarestig is eljutnak.

A verseny szervezésének egyik legközpontibb kérdése ebben a szakaszban az, hogy minél nagyobb tömegeket vonzzon a kulturális élet területére, fellendítse s a kulturális élet vérkeringésébe kapcsolja azokat a falvakat is, amelyekben a művelődés még mindig szunnyadozik és esetlegeségeken alapszik. Teljesen hibás és céltalan lenne, ha egyik-másik, egyébként is elenjáró kulturális egységre támaszkodnánk, s azzal nyugtatnánk meg magunkat, hogy a kiemelkedő kulturothtonok ugyanis megteszik majd a magukét a versenyen. Önámítás lenne ez. A tartományi és rajoni kulturothtonok, versenybizottságok és instruktor-kollektívák legfőbb feladata, hogy éppen a lemaradt, vagy középszerű kulturothtonok tevékenységére fordítsák figyelmüket, mert igazi tömegmozgalommá csak így válhatik a verseny. Ehhez pedig nélkülözhetetlenül szükséges az állandó jellegű terepmunka, amelynek során fel lehet mérni az eredményeket és hibákat, ugyanakkor tényleges támogatást lehet nyújtani a szervezés kérdéseit illetően.

Ilyen szempontból elismerésre méltó eredmények könyvelhetők el már ezideig is. A kolozs-tartományi néptanács kulturothtonjának tagjai például állandóan járják a terepet és értékes támogatást adnak a rajonoknak s a falvaknak. A Torda-rajoni néptanács kulturothtonjának csekélyszámu kollektívája 28 faluba szállt ki június 1 óta. Ugyanitt a verseny

szervezésére alakult bizottság minden tagja kint járt a terepen és tényleges támogatást nyújtott a szervezésben. E rajon párt-szervező élénk érdeklődéssel kíséri a verseny kibontakozását.

Nem hallgatható el azonban, hogy egyes helyeken lebecsülik, szinte közlegyintéssel intézkednek a verseny kérdéséről s ezzel együtt általában a tömegek kulturális felemelésének kérdéséről is. Ilyen magatartásból adódik például az is, hogy a verseny szervezésére alakult kolozs-tartományi bizottság tagjainak egy része nemcsak, hogy a terepmunkában és más téren nem ad kézzelfogható támogatást, de a bizottság ülésén sem jelenik meg. A kolozsvári magyar és román színház, a román opera, a mozgásművészeti intézet és középiskola és más intézmények többszöri írásos és szóbeli hívásra sem tartották érdemesnek, hogy elküldjék megbízottait, felvegyék a kapcsolatot a tartományi kulturostállyal. A tömegszervezők képviselőinek javarésze megelőlegezi azzal, hogy résztvegyen az ülésen, bár vannak lehetőségeik, hogy tényleges támogatást nyújtsanak.

A Nagyenyed-rajoni kulturostálya a legutóbbi kilenc nap alatt egyetlen alkalommal sem ellenőrizte a terepen a verseny állását. Mi ennek az oka? Az, hogy a kulturostálya szinte semmi támogatásban nem részesül. Mi több, vezetőjét hol a néptanács, hol a szervezők különféle feladatokkal bízzák meg. Terveket készít, jelentéseket ír, gyakorta adminisztrációs munkát végez — a kulturális tevékenység pedig ilyenformán elhanyagolt kérdéssé válik. Végső fokon ez azt jelenti, hogy Enyed-rajonban vajmi kevés jelentőséget tulajdonítanak a kulturostálya problémájának.

Mondani sem kell, mennyire helytelen magatartás az ilyen. A Párt azért kezdeményezte és azért támogatja a versenyt, mert a lenini-sztálini tanítás elve alapján, a kulturális fejlődést a szocialista építkezés részeként tekinti. Semmiképpen nem elhanyagolható feladat tehát az, hogy alaposan és sürgősen lássanak neki mindenütt a mozgósító és szervező munkának, mégpedig a népi tehetségek forrásánál, kint a terepen.

Felkészültek a terméshetakarításra Kolozs-tartomány dolgozó földművesei

A tartományi néptanács június 25-én értekezletet tartott a terméshetakarítás előkészületeit ellenőrző bizottság tagjaival. Az értekezleten a bizottság tagjai, a rajoni néptanácsok mezőgazdasági osztályainak képviselői, a gép- és traktorállomások, az állami gazdaságok, valamint a földművelésügyi szakszervezet megbízottjai a bíráló és önbírálat szellemében beszámoltak a terméshetakarítás előkészületeiről. Kiértékelték munkájukat, rámutattak az eredményekre és a hiányosságokra.

Kolozs-tartományban a dolgozó földművelők felkészültek az aratásra, kijelölték a széküket, kijavították és fertőtlenítették a magtárakat. Valamennyi községben munkatervet készítettek a tartóhántásra, megszervezték a gabona-táblák, a székük és a gabonarak-

tárak őrzését. Minden faluban gondoskodtak a tűzbiztonsági előkészületekről.

A beszámoló során kitértek, hogy a cséplőgépek, traktorok és a motorok javítását a gép- és traktorállomások, Pártunk és kormányunk határozatának megfelelően, határidőre befejezték. A magántulajdonban lévő gépeket azonban még nem mindenütt javították meg. Azokban a falvakban, ahol a néptanácsok nem fordítottak kellő gondot a gépjavítások ellenőrzésére, a kulákok szabotálták a gépek javítását. Zsibó-rajonban még 8 cséplőgép és 4 traktor nincs üzemképes állapotban. Szamosújvár-rajonban 7 traktor, 7 cséplőgép, 2 motor, Dós-rajonban 4 cséplőgép és egy traktor, Bánffyújvár-rajonban 5 cséplőgép, 8 motor, Kolozsvár-rajonban 1 cséplőgép javítását még

nem fejezték be. Torda- és Topánfalva-rajonokban az összes gépeket és szerszámokat üzemképes állapotba helyezték.

Az ellenőrző bizottság tagjai továbbá beszámoltak arról, hogy a rajonokban megszervezték a gépjavító csoportokat, gondoskodtak az etetőkről és a cséplőgépekkel személynélről. Ezen a téren itt-ott vannak hiányosságok, mert nem minden gép mellé sikerült vizsgázott szakembert állítani. A földművelésügyi szakszervezet megbízottja beszámolt, hogy minden faluban megszervezték a cséplőgép munkásokat. Ahol a helyi körülmények megengedték, minden cséplőgép mellé két csoportot állítanak. Ezek éjjel-nappal, két váltásban foglalkoznak a munkával.

Mai lapszámunkból:

- * Több terepmunkát a kulturverseny alapos megszervezése érdekében. (1. old.)
- * A fővárosi dolgozók ezrei nagygyűlésen vállaltak közösséget a hős koreai nép harcával az amerikai agresszorok ellen. (1. old.)
- * A béke ára. I. A. Maljk szovjet megbízott rádióbeszéde (2. old.)
- * Az „Allmentara” feladata a dolgozók jó árúellátásáért. (3. old.)

A fővárosi dolgozók ezrei nagygyűlésen vállaltak közösséget a hős koreai nép harcával az amerikai agresszorok ellen

BUKAREST. — A fővárosi „J. V. Sztálin” kultur- és pihenőparkban Bukarest dolgozó népe hatalmas nagygyűlésen vállalt közösséget a hős koreai néppel, amely egy éve bátor, felszabadító harcot vív a betolakodó amerikai imperialista agresszorok ellen, akik azzal a szándékkal támadták meg a Koreai Demokratikus Népi Köztársaságot, hogy leigázzák az egész Koreát és a Szovjetuniót, valamint a Kínai Népköztársaság elleni felvonuló területé változtassák.

A nagygyűlésen több ezer tevékeny fővárosi békeharcos felháborodással bélyegezte meg az amerikai agresszorokat és cinkosait, akik hallatlan gaztetteket követnek el Koreában, a „csendes hajnalok

országában”. A nagygyűlés résztvevőinek harcos kiállása és izzó gyűlése az amerikai banditák ellen azt bizonyítja, hogy dolgozó népünk ellene szegül annak, hogy a világalomra törekedő pénzkapák országunkra is kiterjesszék a koreai háboru pusztító lángját.

„Eljen a hős koreai nép! Eljenek a bátor kínai önkéntesek!” — zugott a lelkesedő nagy tömeg. A résztvevők ezrei ezuttal is kifejezésre juttatták népünk megingathatatlan hitét a Szovjetunió vezető hatalmas békeháború győzelmében.

Az elnökségben résztvettek: Mihail Sadoveanu, akadémikus, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának elnöke, a Béke Világtanács tagja; Sorin Toma, a Béke Világtanács

tagja; P. Constantinescu-Iasi és C. Lepadatu, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának alelnökei; Ljuba Chisnevski, az OSZT alelnöke; Gh. Stoica, a RMP Bukarest városi Bizottságának első titkára; dr. Bogdan József, az ARLUS alelnöke; Alexandru Ion, az OSZT titkára; Mihail Beniuc, a RNK Irószövetségének titkára; V. Atomulescu, a RNK Vöröskereszt Egyesületének titkára; Ecaterina Borila, Anton Emilian, Al. Ionescu pap; Cinea Maria sztáhanovista, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának tagjai és mások.

Mihail Sadoveanu meleghangú megnyitó beszéde után Ljuba Chisnevski elvtársnő beszélt.

Az ötéves terv győzelméért

JÓMINŐSÉGŰ KÖTÖTTÁRUT KÉSZITENEK A KOLOZSVÁRI „VICTORIA”-GYÁR DOLGOZÓI

A „Victoria” kötöttárugyár dolgozói a terv teljesítése során nagy gondot fordítanak az előállított áruk minőségére is.

Az áruk jóminősége elsősorban attól függ, hogy a munkások milyen figyelmesen dolgoznak és milyen észszerűen használják ki a helyi tartalékokat, gépeket. Továbbá attól, hogy a mesterek, technikusok, minőségi brigádvezetők és minőségi ellenőrök milyen állandó

tevékenységet fejtenek ki a minőségi munka ellenőrzésére.

A „Victoria” kötöttárugyár dolgozói mindig a hónap első napjaiban tartják a szakszervezeti csoportülést, ahol megkapják mind a mennyiségi, mind a minőségi termelési feladatot arra a hónapra. Az osztályvezetők pontos tervelőírányzatot kapnak, hogy milyen minőséggel kell gyártaniuk. A nyersanyag feldolgozása az országos osztályon

kezdődik, onnan az anyag a gépterembe jut, majd a konfekció osztályra. Mind a nyersanyag, félkész-áru, mind a készáru a minőségi ellenőrök felülvizsgálatán megy át. Ha selejtes darabot találnak, visszazárják mind az illető termelő, osztálynak újrafeldolgozásra. A szigorú ellenőrzés és figyelmes munka meghozta a maga gyümölcsét. Már néhány hónapja általában 96–97 százalékos minőségi munkát végeznek.

Közel tízmillió lej értékű építőanyagot takarítottak meg a vajdahunyadi munkatelep dolgozói

A szovjet munkamódszerek alkalmazásával egyre szélesebb körben terjed a takarékosági mozgalom a vajdahunyadi építkezési munkatelepeken is. A legtöbb munkahelyen a kommunista agitátorok elsősorban személyes munkájukkal mutatnak példát.

A telep munkásainak kezdeményezésére az alapítványnál salakkal kezdték kombinálni a betont. Ezáltal rövidesen felére csökkentették az önköltséget, anélkül, hogy a minőség rovására ment volna.

A munkálatok költségvetése jelentős összeget írt elő kavics szállítására, ami 7 kilométerre volt a munkahelyektől. Szőke Pál azonban, miután alaposan áttanulmányozta a munkahelyek környékét, megállapította, hogy sokkal kevesebb is bőségesen kapnak kavicsot. Ezáltal köbméterenként 600 lejjel csökkentette a kavics-szállítás költségét. Jelentős megtakarításokat értek el a faanyag gazdaságos felhasználásával is. A betonöntő formákat, amelyeket terv szerint há-

romszor kellett volna használniuk, gondos kezeléssel ötször, sőt hat-szor is felhasználják.

Az építkezési anyagok ily gondos felhasználásával a vajdahunyadi munkatelep építői az első fél év folyamán közel tízmillió lejt takarítottak meg. A megtakarított építőanyagot szintén a vajdahunyadi dolgozók jóléte és kulturális színvonaluk felemelése érdekében használják fel. Így épült fel az új gyári filmszínház, valamint az új városi park.

Hírek a Szovjetunióból

KIRGIZ MŰVÉSZEK LÁTOGATÁSA A KOLHOZOKBAN

A nyári mezőgazdasági munka idején a Kirgiz Szovjet Szocialista Köztársaság fővárosának művészei rendszeresen látogatják a kolhozokat. Így a fővárosi drámai színházának tagjai több előadást adtak a Csuisz völgyében lévő kolhozok tagjai számára. Az állami filharmoniai zenekar tagjai Alaisz, Gulcsinszkoje és Szovjetszkij rajonokban jártak, ahol 19 kolhoz-hangversenyt tartottak.

ESTI ISKOLÁK AZ UKRAJNAI MUNKÁS ÉS FALUSI IFJAK RÉSZÉRE

Ukrajna városaiiban és falvaiban többszáz esti iskola működik. Az esti iskolákon mintegy 230 ezer

munkás és falusi dolgozó ifju vesz részt. A most folyó vizsgák során a hét éves esti tagolyam utolsó osztályát mintegy 10.000, termelésben lévő ifju végzi el.

A SZOVJET ÁLLAM GONDOSKODÁSA A KIÖREGEDETT MUNKÁSOKRÓL

Az állami társadalombiztosítást alaphálót az idén több mint 7 millió rubelt fordítanak a kiöregedett munkások nyugdíjára. A szovjet törvények értelmében minden munkás vagy tisztviselő, aki elérte az 55–60. életévet és legalább 20 év szolgálati idővel rendelkezik, jogosult a nyugdíjra. Ha tovább dolgozik, a nyugdíját a fizetésén kívül megkapja.

